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ZADEVA :  (EKO)GOLF  IGRIŠČA  IN  NATURA 2000, oz. GOLF  IN  VAROVANJE  OKOLJA
/ TEKST  ZA  ZBORNIK POSVETOVANJA /
Načrtovanje in gradnja golf igrišča v Sloveniji , tudi  na slovenski obali (np. občina Piran)  , ta čas  še vedno  povzroča  javno  negodovanje nekaterih posameznikov in skupin .
Slovenska  javnost in prav tako številni odgovorni na ministrstvih, katerih aktivnosti so neposredno povezane tudi z delovanjem golf igrišč, ter s tem možnostjo igranja golfa, so zelo slabo seznanjeni z vplivi  načrtovanja,gradnje in vzdrževanja golf igrišč na okolje. Ob pomanjkanju verodostojnih informacij, tako prihajajo do veljave neobjektivni,neresnični in zelo pogosto nestrokovni,predvsem pa ne verodostojno argumentirani članki in izjave kritikov golf igrišč. Potrebno je redno in načrtno pridobivati  podatke o okoljskih vplivih, ki jih dejavnosti v zvezi z golf igrišči imajo na okolje, jih kritično ovrednotiti in o izsledkih seznanjati  slovensko  javnost.   
V  članstvo  Sveta za okolje pri Golf  zvezi Slovenije (GZS) nas je ( Zvezo ekoloških gibanj Slovenije –ZEG) Golf  zveza  povabila  k  sodelovanju , že davnega leta 1999.
Skupaj smo načrtovali oglede igrišč in ocenjevanje z vidika okoljsko odgovornega ravnanja slovenskih golf igrišč, promocijo takratne okoljskega Evropskega certifikata Committed to Green, razmišljali in pripravljali smo celo za » Slovenski znak okoljske kakovosti « , kot standard, ki bi naj veljal na vseh golf igriščih v Sloveniji. Posebno delovno skupino 
( dr. Vladimir Meglič,Bogdan Macarol,Gorazd Nastran in Karel Lipič…)  v  Svetu za okolje sestavljajo tudi številni drugi strokovnjaki, ki se na svojih področjih trudijo za boljše stanje okolja v Sloveniji in njim ni vse eno , kaj se dogaja na področju golf igrišč.

A.)     GOLF  IGRIŠČA V SLOVENIJI – NATURA 2000

Golf kot igra se je začela v Sloveniji na Bledu že leta 1937, ko so zaključili prvih 9 lukenj, kar je sicer polovica običajnega igrišča. Leta 1972 smo dobili tam prvo zaključeno golf igrišče z 18 luknjami, ki ga je projektiral Donald Harradine, priznani golf arhitekt, ki je imel velik občutek za poudarjanje naravnih danosti.

Drugo golf igrišče v Sloveniji smo dobili leta 1989 v Lipici, sicer spet le polovično – z devetimi luknjami. Tudi tu se je pod projekt podpisal isti arhitekt.

V naslednjih letih se je kar aktivno nadaljeval razvoj golf igrišč. Gradnja golf igrišč v Sloveniji pa je nekako obstala po letu 2006, ko sta bila izgrajena še prvo »Pitch putt« - krajše vadbeno igrišče s 6 luknjami v Šempetru pri Novi Gorici in igrišče z 9 luknjami – Trnovo na saniranem odlagališču smeti na Ljubljanskem Barju.
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V Sloveniji imamo danes 8 golf igrišč z 18. ali več luknjami (Bled) in 7 manjših, s 6. ali 9. luknjami, ki skupno z še 6 vadbišči za vadbo udarcev leži na skupni površini 588 ha.

Golf zveza Slovenije je aktivna v prizadevanjih za varstvo okolja že od leta 1996, ko se je njen predstavnik udeležil 1. sestanka tehnične komisije mednarodne neodvisne Fundacije Committed to Green, ki je postavljala temelje okoljsko odgovornih principov načrtovanja, gradnje in vzdrževanja golf igrišč v Evropi. V začetku leta 2001 je bil ustanovljen prvi Svet za okolje pri Golf zvezi, ki je že koncem istega leta, skupaj z Združenjem vzdrževalcev golf igrišč Slovenije, organiziral posvet GOLF IN OKOLJE. Podlaga za posvet so bili podatki zbrani na vseh – takrat 8. igriščih v Sloveniji. Posveta so se aktivno udeležili tako predstavniki golf igrišč, vzdrževalci, nekatere okoljske NVO ( ZEG..) , kot tudi Ministrstvo za okolje in prostor.
Zaključki takratnega posveta so bili tudi:
· Upravljanje in vzdrževanje igrišč v Sloveniji je odgovorno do okolja, vendar je potrebno zagotoviti sistem rednega letnega preverjanja, svetovanja in pomoči pri izvajanju programa.

· Potrebno je vpeljati sistem rednega monitoring-a vseh talnih vodnih virov in podtalnice na golf igriščih; MOP, igrišča.

· V pet letnem obdobju se pregleda vsa slovenska golf igrišča ter se popiše redke ptice, sesalce ter druge redke živali poleg tega pa še avtohtone rastlinske vrste, zaščitene rastline in območja, ter se izda navodilo za zagotavljanje njihovega normalnega življenja; MOP, Agencija RS za varstvo narave.

· Potrebno je pripraviti nosilno slovensko okoljsko strategijo za izbiro lokacij, gradnje in vzdrževanje golf igrišč; priprava MOP, Urad za prostorsko planiranje in Agencijo RS za varstvo narave, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, ob pomoči Golf zveze Slovenije in Združenja vzdrževalcev golf igrišč Slovenije, ter drugih; Zveza ekoloških gibanj Slovenije-ZEG ,..

· Javnost je potrebno redno in dovolj kakovostno obveščati o okoljskih dejavnostih in stanju na slovenskih golfiščih.

· Svet za okolje naj v naslednjih letih z dopolnjenimi in popravljenimi vprašalniki nadaljuje delo z ocenjevanjem igrišč in svetovanjem izboljšav.

· Potrebna je jasna, nedvoumna zakonska kategorizacija golf igrišč kot celote in njenih sestavnih delov. Določitev je pomembna tudi zaradi razvrstitve in umeščanja v prostor pogostih samostojnih vadbišč, ali manjših vadbenih golf igrišč; MOP, Urad za prostorsko planiranje, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.

· Pri pripravi in spremembah zakonodaje s področja golfa, morajo Ministrstva k razpravi povabiti Golf zvezo Slovenije in Združenje vzdrževalcev golf igrišč Slovenije.
V Zvezi ekoloških gibanj Slovenije - ZEG , nevladni okoljski organizaciji ( ima status društva v javnem interesu po ZVO) ugotavljamo  lahko, da se v vsem tem obdobju ( po letu 2001) na nivoju Države ni zgodilo NIČ, kar bi bilo potrebno za izboljšanje pregleda, nadzora in verodostojnega poročanja o stanju in odnosu do okolja Slovenskih golf igrišč. Nič ni bilo narejeno za pripravo podlag za načrtovanje golf igrišč v prostoru, njihovo gradnjo in upravljanje! Edino kar se je zgodilo so bile restriktivni ukrepi v smislu nadzora nad rabo fitofarmacevtskih sredstev.
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Sredi leta 2005 je bila ob podpori Evropske Komisije ustanovljena GOLF ENVIRONMENT EUROPE – neodvisna fundacija, ki je ob kvalitetnem okoljskem programu ob sprejemu in podpori vseh, ne zgolj le Evropsko v golf vpetih strani, ob velikem interesu v letu 2008 prerasla v GOLF ENVIRONMENT ORGANIZATION. Njena vizija je:

· Golf je lahko vodilni v zagotavljanju trajnostnega razvoja v športu in poslovanju, v najširšem javnem pogledu, pa cenjen po okoljskem in socialnem prispevku!

Spomladi leta 2007 je bil s strani Golf zveze Slovenije pripravljen še en posvet na temo GOLF – OKOLJE – PROSTOR, kateri pa je bil žal odpovedan zaradi premajhne prijave pričakovanih udeležencev; malo iz golfskih sredin, še manj pa iz strani Institucij Države; Ministrstev, Uprav, Agencij.

V maju 2014  je bila organizirana prva predstavitev golfa v Evropskem parlamentu. Na kratko naj povzamemo nekaj navedenih vidikov tega športa v Evropi.

· Ekonomski: prispevek v ekonomiji presega 15 milijard Evrov

· Socialni: golf igra v Evropi preko 7,9 milijona ljudi

· Okoljski: obstaja preko 6.000 golf igrišč v Evropi, na področju katerih je vsaj 70% zemljišč mogoče uporabiti in varovati kot posebne in pomembne habitate

b)  V Sloveniji nimamo golf  igrišč v  NATURI  2000
 V tujini, saj poznamo mnogo primerov, ko golf igrišča izkazujejo najvišje standarde. Eno takih je v Kristianstad-u na Švedskem, ki je celo pod UNESCO zaščito, ali pa Hilversumsche golf na Nizozemskem z izredno bogato floro in favno, ki tudi redno gosti European Tour – tekmovanje v golfu na najvišji, profesionalni ravni. 

Golfska igrišča lahko ob pravilni zasnovi, načrtovanju, dobrem upravljanju pomembno prispevajo k biotski raznovrstnosti in ohranjanju te pestrosti s široko paleto vsega življenja, ki ga gostijo – od rastlin do ptic, od nevretenčarjev do dvoživk. Pomembno pa je to tudi preverjati in tudi objaviti izsledke! Namen je, da se promovira dobre prakse, da se umakne negativno ikonotacijo z golfa, obenem pa usmerja upravljavce igrišč in tudi igralce same, k okoljsko odgovornemu vzdrževanju in rabi prostora.

Golf zveza Slovenije kot krovna organizacija golfa v Sloveniji je v svojih aktivnostih vedno skrbela za odgovoren odnos do okolja. Čas bi bil, da bi se v te aktivnosti vključile tudi državne inštitucije, ki so neposredno vezane na to področje in to ne le s restriktivnim – omejevalnim pristopom (nadzorom), temveč konstruktivno s svetovalnimi in usmerjevalnimi aktivnostmi. Pred kratkim je bil nov Svet za okolje. Pripravljene so aktivnosti, katerih izvedba pa je ponovno odvisna od aktivne soudeležbe s strani Države. Upam, da bo tokrat več posluha, predvsem pa želje po izboljšanju stanja. 

Vemo, da je golf kot šport in gospodarska aktivnost dobra. Vemo, da je pomemben za okolje na področju igrišč in tudi mnogo širše do koder sežejo vplivi. Vemo pa tudi, da je lahko še boljši, da lahko okolje, njegovo zdravje in pestrost še izboljšamo! Zato pa moramo vsi pridati svoj prispevek in ne le čakati na naslednji vlak!
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V  Zvezi ekoloških gibanj Slovenije-ZEG v času še trajajoče javne razprave in iskanja dolgoročnih okoljskih rešitev v R Sloveniji  na področju izvajanja podnebne politike (NPVO, NEPN…)  prosimo  Vlado RS in njena resorna ministrstva oz. strokovne službe , da nas seznanijo ali  načrtujejo ,  kakršne koli aktivnosti na tem področju ,oz. ali se vam ne zdi, da bi bilo nujno, da bi se slovenska golf igrišča priključila Evropskemu programu certificiranja (GEO) primernosti okoljskega ravnanja kot ga pozna cela Evropa?

Golf zveza Slovenije in lastniki vseh  golf igrišča bi morali pogosteje  dokazovati svojo okoljsko neoporečno ravnanje, saj se v javnosti sliši mnogo opazk na neustrezno in neodgovorno ravnanje na področju kemizacije tal .
c)  V  ZEG-u predlagamo , da se v te aktivnosti  morajo nujno vključiti resorna ministrstva (MOP, MKGP, Ministrstvo za infrastrukturo ,MGT ..) in vlada.
Mnenja smo, da bi morala slovenska golf igrišča izdelovati naslednja letna poročila:

· skupne površine golf igrišča, gnojene površine, količine in vrste porabljenega gnojila

· uporabljena vsa fito farmacevtska sredstva in na koliko površin (katerih) so bila uporabljena

· količine in viri vode uporabljeni za vzdrževanje,

· količine porabljenih maziv in olj ter potrdila o varnem odstranjevanju
· količine komunalnih in biološko razgradljivih odpadkov 
Golf zvezi  Slovenije in  Svetu za okolje pri GZS predlagamo, da :
· ponovno pripravi in dodela vprašalnik o okoljskih vplivih slovenskih golf igrišč in

       pridobitev vseh potrebnih podatkov na golf igriščih do meseca junija 2022 ,

· skupaj z Združenjem vzdrževalcev golf igrišč Slovenije pripravi letni zbir vseh

       potrebnih,variabilnih podatkov o vzdrževanju golf igrišč,

· pripravi več sestankov v širši slovenski politiki in javnosti s ciljem seznanjanja in

       izboljšanja medsebojnega odnosa in sodelovanja,

· nudi pomoč pri nastajanju novih golf igrišč z nasveti  oz. pomoč pri implementaciji okoljskega programa ZAVEZANI OKOLJU ( Committed to Green) zainteresiranim golf igriščem v Sloveniji in tujini,

·  pripravi  predlog za sklic  slovenskega posveta na temo » GOLF  IN  OKOLJE« v  letu 2022  ter izdela  zgibanko  oz. TV oglas  za seznanjanje javnosti o odnosu golf igrišč do okolja.    

Slovenska  javnost zahteva dokaze ( če so ?) , da  slovenska golf igrišča res ne onesnažujejo okolja in da so lahko pomemben člen Nature 2000 , varovanja okolja ter rekreacije ljudi v naravi .
                                                                                                   Predsednik  ZEG-a
                                                                                              Karel  Lipič,univ.dipl.ing.
