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ZADEVA : Stališče ZEG-a glede  EKS

Sprejemanje Energetskega koncepta Slovenije-EKS , kot ga izvaja sedanja vlada in vladna koalicija, v najobčutljivejši zadevi glede jedrske energije in sklepa o podaljšanju delovanja Nuklearne elektrarne Krško od leta 2023 do 2043 izkazuje znatne deformacije glede demokratičnega in ustavnega značaja odločanja. 

Tako daljnosežno odločitev glede nadaljnjega kopičenja visoko radioaktivnih odpadkov, ki bodo zdravstveno ogrožale prihodnje generacije in vso živo naravo ter finančno obremenjevale z vedno novimi stroški njihovega hranjenja, lahko odgovorno sprejmejo le državljani Slovenije na ljudskem referendumu ali Državni zbor. 

Nesprejemljivo pa je, da neke nepooblaščene komisije, kot je meddržavna komisija za NEK, ali kakšna druga komisija, sprejmejo takšno odgovorno in usodno odločitev in jo podtaknejo javnosti.

Politične stranke vladne koalicije, ki so obljubljale transparentno, odgovorno in pravno kristalno čisto odločanje, želijo podtakniti v Energetski koncept Slovenije odločitev o podaljšanju delovanja NEK za dvajset let, kot da bi šlo za nek demokratični in ustavno opravičljivi postopek. Sprejemanje EKS poteka povsem netransparentno v enem od ministrstev in je zgolj testiranje mnenja nekaterih lobističnih skupin, strokovnih združenj in nevladnih organizacij, pri čemer postopek sprejemanja zaključkov ni niti malo demokratičen ali dostopen državljanom Slovenije v celoti. Odgovorne

osebnosti za te zaključke niso definirane, ker nekateri politiki nočejo jasno in odgovorno prevzeti na sebe take odločitve .

Vse to se dogaja v Sloveniji ob sedmi obletnici jedrske nesreče v Fukušimi, ki je razkrila naivnost zatrjevanja o neranljivi jedrski tehnologiji ene najbolj industrijsko razvitih držav. Glede visoko radioaktivnih odpadkov pa danes po polomu z ameriškim odlagališčem Jacca Mountain in nemškim neuspešnim odlagališčem Asse II ni nikogar, ki bi lahko odgovorno zagotovil rešitev problema. 

Člani koalicijskih  c- liderji strank bi morali javno in jasno povedati svoje stališče „da“ ali „ne“ podaljšanje delovanja NEK za dvajset let. Ni pa prav, da se odgovorni skrivajo za nekim postopkom sprejemanja energetskega koncepta , ki so si ga izmislili samo zato, da bi lahko zakrili svoje pristajanje na tako škodljivo odločitev za Slovenijo in Slovence. 
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