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PRIJAVA ZA UPRAVIČENCE in KANDIDATE,
ki želijo sodelovati v postopku izbora predstavnikov nevladnih organizacij 
v
Svet ministra za okolje in prostor za sodelovanje z NVO 
	I. PRIJAVA UPRAVIČENCA (NEVLADNE ORGANIZACIJE)




Naziv nevladne organizacije: ZVEZA EKOLOŠKIH GIBANJ SLOVENIJE-ZEG

Poslovni naslov (ulica, hišna številka in pošta): 

Cesta krških žrtev 53, 8270 Krško 

Nevladna organizacija se prijavlja kot upravičenec na sledečem področju oz. področjih:
(izbrati je treba najmanj eno področje, na katerem organizacija deluje) 

1. Pravno-sistemska vprašanja okolja, narave in prostora
2. Podporno okolje za NVO s področja okolja in prostora
3. Varstvo okolja
4. Podnebne spremembe
5. Krožno gospodarstvo
6. Biotska raznovrstnost
7. Zavarovana območja
8. Urejanje prostora
9. Graditev
10. Stanovanja

Delovanje na zgoraj izbranem področju oz. področjih izkazujemo na sledeči način:
(opis delovanja, navedba referenc + dokazila – priložen statut, poročilo o delu,  iz katerega razvidno področje delovanja in podobno)


Zveza ekoloških gibanj Slovenije-ZEG (v nadaljevanju ZEG), kot nevladna okoljska organizacija (ima status društva v javnem interesu po ZVO) je v letu 2017 obeležila 25 let delovanja slovenskega ekološkega gibanja. Med prvimi civilnimi gibanji v Sloveniji smo leta 1992 ustanovili društvo Slovensko ekološko gibanje - SEG ter leta 2002 še povezali številna okoljska društva in zavode v Zvezo ekoloških gibanj Slovenije - ZEG. Za nami je veliko dnevnih aktivnosti , pa tudi uspešno rešenih problemov , ki so posledica NIMBY, NIMET efekta.   V ZEG-u vedno zagovarjamo strokovni pristop in jasno politiko pri reševanju okoljskih problemov , tako pri ravnanju z odpadki, energetike, ionizirnih in neionizirnih sevanjih , onesnaževanja zraka iz prometa, kurilnih naprav, kmetijstva  ter drugih tem.
V  ta namen smo organizirali od leta 2012 naprej sedem strokovnih posvetovanj - srečanj , kjer so strokovnjaki spregovorili o problematiki in o možnih rešitvah. Vse to je zapisano v dokumentih in zaključkih posvetov, šestih zbornikih strokovnega posveta ( Ptuj 2015,  Moravske Toplice, 2012- 2018  ,  glej spletno stran : 
www. gospodarnoinodgovorno.si
Zveza združuje različna slovenska okoljska društva in je organizirana v celotnem slovenskem prostoru, kar pomeni, da smo dnevno seznanjeni s škodljivimi posegi v naše okolje. 
Z aktivnostmi društva prispevamo k ekološki prenovi gospodarskega in družbenega življenja, trudimo se odpravljati vzroke onesnaževanja okolja, skušamo preprečevati neustrezne posege v naravo ter osveščamo prebivalce Slovenije o teh temah.
Nekatere najpomembnejše dejavnosti  zveze in naših članic:  
· raziskovalno-razvojne storitve in storitve svetovanja s področja ekologije,
· strokovni nadzor in svetovanje na področju urejanja prostora (sodelovanje pri obravnavah prostorskih in urbanističnih programov), novelacije okoljskih zakonodaj,
· popisi  okoljskih problemov in presoje vplivov na okolje (daljnovodi, bazno antenske postaje, deponije odpadkov…),
· priprava in izvedba ekoloških akcij ter analiz klimatskih sprememb v občinah,
· aktivni udeleženci strokovnih in ekoloških sejmov doma in v tujini.
· so-organizacija že 22 - ih dvodnevnih strokovnih posvetov (organizatorji: ZEG, ZRS Bistra Ptuj, MOP/MKGP in GZS) o  ravnanju s komunalnimi odpadki in varstvo zraka in skupaj 45 od ustanovitve . 

Že od leta 1992 delujemo na področju varstva okolja, okoljskega ozaveščanja in izobraževanja mladih ( smo bili prvi izvajalci med. projekta Eko šola kot način življenja )  in občanov, problematike odpadkov, sevanja , energetike in  kvalitete zraka  . To jesen pa bomo aktivni v javni razpravi o Energetskem konceptu Slovenije-EKS, Nacionalnega programa varstva okolja (NPVO)  in pripravi  novele zakona - Uredbe o EMS (daljnovodi, BAT…) .
V preteklosti in prihodnosti se bodo občine oz. regije srečevale s prostorskim načrtovanjem, umeščanjem v prostor in izgradnjo precejšnega števila objektov oz. dejavnosti, ki bistveno posegajo v okolje in življenja ljudi. Pri reševanju  številnih  NIMBY in NIMET okoljskih  problemov na terenu in brezplačnih  nasvetih za občane  in CI  smo v ZEG-u  dnevno prisotni .  
                Delovni program za tekoče leto Zveze ekoloških gibanj Slovenije - ZEG                               
                                                   Kratek opis organizacije:

Zveza ekoloških gibanj Slovenije- ZEG je organizacija, v katero se prostovoljno povezujejo okoljska društva, občinska in območna okoljska združenja, zveze ter druga društva zaradi uresničevanja skupnih ciljev pri razvijanju in varovanju okolja. ZEG je bila ustanovljena leta 2004 po Zakonu o društvih in sodi v sfero civilne družbe. Deluje v javno dobro in brez koncesije. Je naslednica društva Slovensko ekološko gibanje – SEG.           
Od leta 2012 ima status društva v javnem interesu po Zakonu o varstvu okolja .                      
Zveza sodeluje z organi lokalne samouprave, s širšimi skupnostmi, z državnimi organi in institucijami, s podjetji ter z drugimi domačimi in tujimi organizacijami. 
I. Opredelitev dejavnosti ZEG-a: 
· raziskovalno-razvojne storitve, nadzor in svetovanja s področja ekologije, urejanja prostora, analize klimatskih sprememb (izgradnja čistilnih naprav, deponij, baznih antenskih postaj...)
· sodelovanje in povezovanje z zvezami drugih društev, pomoč pri ustanovitvi regijskega ekološkega društva oz. raziskovalnega zavoda,
· priprava in izvedba ekoloških akcij, okoljske presoje in analize v občinah, lokalne AGENDE 21 za Slovenijo, izvajanje NPVO, Aarhuške konvencije,
· publicistična in založniška dejavnost,
· podpora ekoloških kmetij, novalacije , popisi okoljskih problemov, ocena PVO…
· sodelovanje pri obravnavah prostorskih in urbanističnih programov, načrtov, projektov, ureditev...
II. Filozofija ZEG-a:
   Identificirali smo naslednji sklop vrednot, ki predstavljajo osnovo za ravnanje v ZEG
· ekološka etika in uresničljive ekološke vizije, humanizem, spoštovanje različnosti
· policentrični, sonaravni in trajno uravnoteženi razvoj
· varstvo okolja na vseh področjih življenja, zavzemanje za ekološko usmerjeno gospodarsko politiko in utrjevanje ekološke zavesti                         
III. DELOVNI PROGRAM  oz. Programske aktivnosti ZEG-a v letu  2018 : 
· Vzpostavitev organizacijske mreže območnih odborov oziroma društev ZEG-a in sekcij ter krepitev delovanja ZEG-a. Spodbujanje prebivalcev, da se vključijo v ekološko gibanje in ustanavljanje organizacijskih oblik dela na terenu ter razširjanje  možnosti kolektivnega članstva v ZEG-u.                                                           
· Vzpostavitev in nadaljevanje mednarodnih stikov s sorodnimi ekološkimi, zdravstvenimi in mirovnimi gibanji, fundacijami in strankami (Greenpeace, REC, ICASA, Prijatelji planeta, Antiatom, Mladi Evrope, Milieu Defensie, itd.). 
· Sodelovanje z Zvezo potrošnikov, s Turistično zvezo, RKS, Planinsko, Ribiško, Lovsko, Jamarsko in Taborniško zvezo, CNVOS, in drugimi nevladnimi organizacijami in združenji.                    
· Sodelovanje s posameznimi poslanci in strankami v parlamentu glede ekoloških vprašanj.
· Sodelovanje z Gospodarsko in Obrtno zbornico Slovenije pri ugotavljanju stanja javnega informacijskega sistema o stanju okolja in katastra onesnaževalcev.
· Sodelovanje s Slovensko škofovsko konferenco in Evangeličansko cerkvijo ter soorganizacija mednarodnega posveta na temo »Krščanska etika in ekologija« ter organizacija Ekološkega romanja še z drugimi verskimi skupnostmi.
· Organizacija ekoloških raziskovalnih taborov za domačo in tujo mladino.
· Nadaljnje izvajanje projekta »Ekološke patrulje« in brezplačnega eko telefona 080 18 45,  kot strokovnega nadzora nad vsemi potencialnimi ekološkimi žarišči v Sloveniji.
· Izdaja revije za ekološka vprašanja »Okolje« v elektronski obliki.
· Vodenje akcij odstranitve črnih odlagališč in organiziranje lastne čistilne akcije spomladanskega urejanja okolja
· V okviru ZEG-ovega Centra za ekološke dejavnosti in Pomurskega ekološkega centra razvijanje publicistične, založniške in izdajateljske dejavnosti in tržne komunikacijske dejavnosti kot neprofitni del delovanja (ekološki učbeniki, brošure, razglednice, koledarji,...).
· Zastopanje, sodelovanje in odprtje predstavniške pisarne za tuje nevladne organizacije in fundacije.
· Posodobitev spletne strani ZEG-a (www.gospodarnoinodgovorno.si, www.zeg.si
· Izvedba mednarodnih projektov ( USE-REUSE ….) ,  
· Delovanje na področju neionizirnih in ionzirnih sevanj v Sloveniji, sodelovanje s ARAO in Forumom EMS pri reševanju NIMBY in NIMET efektov na terenu 
· Izvedba 22. dvodnevnih in enodnevnih strokovnih posvetov ZEG-a , ZRS Bistra Ptuj, Univerze v Mariboru in resornih ministrstev v Moravskih Toplicah in po Sloveniji..
·  Organizacija  okroglih miz, eko taborov, udeležbe na strokovnih sejmih AGRA, NARAVA-ZDRAVJE, Altermed , EKO v Celju, Ljubljani in Gornji Radgoni ..   
IV. Vizija razvoja organizacije:
Zveza ekoloških gibanj Slovenije _ZEG namerava v prihodnosti postati del stebra nevladnih okoljskih organizacij predvsem na terenu z namenom zagotavljanja razvoja in varovanja okolja na vsem območju Slovenije. Sedaj v Sloveniji povezuje 16 okoljskih organizacij (društva in zavodi) , njen cilj pa je to število še povečati, registrirati in ustanavljati društva po celi Sloveniji, tudi tam, kjer jih še ni (območje Notranjske, Koroške, Posavja, Obale, Celja, Maribora,...). Želi postati sogovornik in biti povabljena tja, kjer se na regionalni in državni ravni razpravlja in odloča o varovanju okolja. Društva in zveze želi povezovati tudi na mednarodnem nivoju. Zveza ekoloških gibanj Slovenije-ZEG se zaveda, da bo svojo razvojno vizijo lahko uresničila le z visoko stopnjo motivacije in dejavnosti vseh, ki jih pod svojim okriljem združuje ter s podporo javnosti in z dobrim sodelovanjem z organi lokalne samouprave, s širšimi skupnostmi, z državnimi organi in institucijami, s podjetji ter z drugimi domačimi in tujimi organizacijam.         
Priloga : Statut ZEG-a 

ZASTOPNIK UPRAVIČENCA, KI BO SODELOVAL V POSTOPKU: 
(Lahko je zakoniti zastopnik upravičenca ali druga oseba, ki ima pooblastilo za zastopanje organizacije v tem postopku.  Tej osebi se pošilja obvestila glede poteka postopka.)

Ime in priimek:  Karel Lipič

8šTelefon:  064 253 580

E-pošta: zegslo20@gmail.com 

SODELOVANJE V KOMISIJI:
Ali želi zastopnik upravičenca sodelovati v komisiji za postopek – pri pregledu prijav kandidatov in štetju volilnih glasov (označite ustrezno):

DA 			NE

IZJAVA UPRAVIČENCA:
Izjavljamo, da smo seznanjeni s Poslovnikom postopka izbire predstavnikov nevladnih organizacij in se zavezujemo ravnati po njem.


Datum: 22.10.2018


Podpis zastopnika upravičenca:


	II. PRIJAVA KANDIDATA
(Lahko je ista oseba, kot zastopnik upravičenca; če kandidata ne predlagate, naj ta rubrika ostane prazna.) Če ste se prijavili na več področij in želite predlagati različne kandidate na več različnih področjih, izpolnite točko II. tega obrazca za vsakega kandidata posebej)





Ime in priimek:  Karel Lipič

Naslov:  Vetrnik 15, 8282 Koprivnica 

Telefon: 064 253 580

Elektronska pošta: zegslo20@gmail.com 	

NEVLADNE ORGANIZACIJE, KI JIH BO KANDIDAT PREDSTAVLJAL:
(označite samo eno (1) skupino NVO oz. področje, ki ga bo kandidat predstavljal. Organizacija, ki kandidata predlaga, mora delovati na tem področju, lahko pa tudi na drugih)

1. NVO s področja pravno-sistemskih vprašanj okolja, narave in prostora,
2. NVO s področja podpornega okolja za NVO s področja okolja in prostora,
3. NVO s področja varstva okolja,
4. NVO s področja podnebnih sprememb,
5. NVO s področja krožnega gospodarstva,
6. NVO s področja biotske raznovrstnosti,
7. NVO s področja zavarovanih območij,
8. NVO s področja urejanja prostora,
9. NVO s področja graditve,
10. NVO s področja stanovanj.

KRAJŠA PREDSTAVITEV KANDIDATA:
(Predstavitev naj zajema izkušnje in reference s področja, ki ga pokriva predstavnik)


Obrazložitev:

Praktično se  od srednje gozdarske  šole naprej ukvarjam  z deli v splošno korist. Največ na področju varstva okolja v povezavi z našim zdravjem. Čisto okolje in zdravje pa sta največ kar imamo. Saj moramo našim naslednikom pustiti čisto okolje in nam in njim tako zagotoviti zdravo življenje. Vse to a prispeva tudi k zmanjševanju stroškov proračuna in stroškov dela. Zdravljenja so vse dražja, ravno tako bolniške. Vse to pa vpliva na ceno naših proizvodov. Ustanovljeno društvo Slovensko ekološko gibanje-SEG in njena naslednica  Zveza ekoloških gibanj Slovenije –ZEG  sta  lani praznovala 25 letnico delovanja. Številne iniciative , nesebično delo brez vprašanj o delovnem času in tudi dostikrat brez pokritih stroškov ter kljub kritikam sem  vztrajal na začrtani poti. Rezultat  tega so tudi številni strokovni posveti z izdanimi zborniki v zadnjih 20 – leti. Sem  izredno  dober poznavalec  problematike okolja v Sloveniji in širše ter, da in poznam  tudi rešitve. V obliki EKO patrulje  letno obiščem preko 80 različnih ekoloških žarišč po Sloveniji  in pomagam preko sto(100) civilnim iniciativam in številnim občanom na terenu. V letu 2017/18 sem uveljavil 8(osemkrat) status stranskega udeleženca pri presojah vpliva na okolje na ARSO .  


ŽIVLJENJEPIS

	Ime in Priimek
	Karel Lipič


	Datum in kraj rojstva: 
	1. julij 1954, Tešanovci, občina Moravske Toplice 

	Naslov: 
	Vetrnik  15, 8282 Koprivnica 


	Kontaktni podatki
	GSM: 064  253 580

	E-naslov
	zegslo20@gmail.com
www. gospodarnoinodgovorno.si
www.zeg.si


	Izobrazba 
	Univerzitetni diplomirani inženir lesarstva, Biotehnična fakulteta v Ljubljani

	
Delo/ reference
	
· ustanovitelj društva Slovensko ekološko gibanje – SEG, nevladne okoljske organizacije, ustanovitelj in predsednik  Zveze ekoloških gibanj Slovenije – ZEG, od leta 2002, večje okoljske NVO, katera združuje 30 društev in 16 zavodov, pobudnik in ustanovitelj Stranke ekoloških gibanj Slovenije - SEG, soustanovitelj  preko 50 društev, 20  neprofitnih zavodov, dveh fundaciji  in dveh društvenih zvez ter pobudnik in svetovalec cca 120 Civilnih iniciativ  po Slovenije  
· pisec številnih člankov v medijih in ekološki reviji SEG-a OKOLJE, udeleženec domačih vladnih in nevladnih konferenc in sej ter v tujih (na ministrski konferenci vladnih in NVO v Luzernu,Aarhusu, Sofiji itd.), zastopa Zvezo ekoloških gibanj Slovenije - ZEG na številnih konferencah NVO, predavatelj na številnih domačih in mednarodnih posvetovanjih… 
· letno predava na 15-20 krat na okoljskih konferencah /odpadki,sevanja, vode, ..,/ posvetih NVO in šolah,
· sekretar in predsednik  Republiškega centra klubov OZN ( cca 550 klubov OZN po slovenskih šolah in vrtcih,občinah, KS..)   v obdobju 1974-1977
· pobudnik in začetnik  delovanja mednarodnega projekta  »EKO ŠOLE kot način življenja« v Sloveniji (leta 1995) 
· trenutno prisoten pri razreševanju preko 80 večjih  okoljskih problemih v Sloveniji (plinski terminali, NEK, vetrne in HE,TEŠ 6, sevanja - bazne postaje, daljnovodi, regijske deponije odpadkov, PM delci, GSO…),
· v letih 2005-2008  popisal preko 800 divjih odlagališč v MO Ljubljana , Celje in Murska Sobota , 
· vodi projekt Ekološke patrulje ZEG-a in brezplačnega EKO telefona 080 18 45 , dnevno je na terenu pri reševanju številnih NIMBY in NIMET efektov, aktivno sodeluje s cca 120 civilnimi iniciativami in društvi pri reševanju okoljskih problemov
· načrtuje razvoj  Ekološkega centra v okolju eko-kmetij na Veterniku, občina Kozje 
· projektni partner v mednarodnem projektu USE REUS in  Centra ponovne uporabe v Ljubljani
· projektni partner v mednarodnem projektu INTERREG III A sosedskega programa  Slovenija , Hrvaška in Madžarska 4R+3E čezmejni koncept o ravnanju z komunalnimi odpadki  
· 1. regionalna konferenca o neionizirnih sevanjih ,  kjer so sodelovali strokovnjaku iz Berklija,  Munhna, 
· Iniciator in podpisnik memoranduma o sodelovanju na področju varstva okolja Slovenija Srbija in širše ter vzpostavo sodelovanja  v SEENEPIRPA alijansi
  




IZJAVA KANDIDATA
· Izjavljam, da v postopku sodelujem kot kandidat upravičenca in da sem seznanjen s Poslovnikom postopka izbire predstavnikov nevladnih organizacij ter se zavezujem ravnati po njem. 


Datum: 

Podpis kandidata:		


DODATNA POJASNILA:
Organizacija, ki predlaga kandidata ali se prijavlja za sodelovanje v postopku izbora predstavnika, mora obvezno izkazati, da deluje na področju, na katerem se izbira predstavnika NVO. V kolikor upravičenec predlaga tudi kandidata, mora v prijavi obvezno napisati tudi krajšo predstavitev, ki zajema reference s področja, ki ga bo kandidat predstavljal. Vodja postopka lahko kadarkoli zahteva dodatna pojasnila in dokazila o referencah kandidata ali o delovanju upravičenca na področjih, za katera se prijavlja v postopek. Prijava mora vsebovati podpis zastopnika upravičenca in podpis kandidata, v kolikor se ga predlaga. V primeru pošiljanja prijave po elektronski pošti, mora ta tako vsebovati faksimile podpisa ali poskenirano  podpisano prijavo. 

Prijave pošljite:
· po pošti na naslov: CNVOS, Povšetova 37, 1000 Ljubljana ali
· po faksu na številko: 01/542 14 24 ali
· po elektronski pošti na: monika.kostanjevec@cnvos.si

Ne glede na način pošiljanja, mora prijava prispeti na enega od zgornjih naslovov najkasneje do 23. 10. 2018 do polnoči.


[bookmark: _GoBack]Osebne podatke, pridobljene s to prijavo, bomo na CNVOS obdelovali izključno za potrebe izvedbe tega postopka izbora. Vsaka prijava kandidata z vsemi podatki se za namen izvedbe postopka (informiranje upravičencev in širše javnosti o kandidatih) objavi na spletni strani CNVOS, po končanem postopku pa se vsi podatki, razen imena, priimka ter e-pošte izbranega predstavnika, izbrišejo. Ime, priimek in e-pošta bodo na spletni strani CNVOS objavljeni celotno trajanje mandata predstavnika zaradi zagotavljanja dostopa NVO do njihovega predstavnika. Podatke izbranih predstavnikov, ki bodo imenovani v Svet ministra za sodelovanje z NVO (ime, priimek, naslov, telefon, naslov el. pošte, nevladno organizacijo, ki ga je predlagala) bomo posredovali Ministrstvu za okolje in prostor, ki je naročnik postopka. Obdelava osebnih podatkov je potrebna zaradi obdelave kandidatove prijave v postopku izbora s strani CNVOS, obdelava osebnih podatkov zato temelji na pogodbenem razmerju oziroma zahtevi kandidata po sklenitvi takšnega razmerja.
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