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                                                                                OBVESTILO  ZA  JAVNOST

ZADEVA : STALIŠČE  ZEG-a  DO  NACIONALNE  AKCIJE  AGENCIJE  ZA  VARNOST 

                     PROMETA  (AVP) 
                  » NEVARNOST  UPORABE  MOBILNEGA TELEFONA  MED  VOŽNJO »   
Agencija za varnost prometa (AVP) tudi letos vodi in koordinira hvale vredno nacionalno akcijo , s katero opozarja na nevarnost uporabe mobilnega telefona med vožnjo . Akcija bo potekala v sodelovanju s policijo do konca januarja 2019 , kjer bodo tačas voznike posebej opozarjali, da telefoniranje ne sodi za volan. 
Z uporabo mobilnega telefona med vožnjo se namreč zmanjšuje voznikova zbranost, manj je pozoren na dogajanje na cesti in v okolici.  AVP obenem  voznike javno pozori , da je vožnja s hkratno uporabo mobilnega telefona primerljiva z vožnjo z 0.8 promila alkohola v krvi. 
V  Zvezi ekoloških gibanj Slovenije-ZEG , okoljski NVO ( ima status društva v javnem interesu po ZVO) pozdravljamo to akcijo države oz. AVP .
Obenem  pa opozarjamo, da nacionalna akcija enostransko zamolči še drugi, enako pomembni  vpliv  mobilnega telefona  na  voznika . 

To je dolgoročni vpliv neionizirnega  sevanja  na zdravje ljudi v avtomobilu. 

Vse večje število študij v zadnjem obdobju potrjuje nekajkrat povečano tveganje za nastanek rakavih in drugih obolenj zaradi nevarnega visokofrekvenčnega sevanja. Na podlagi teh najnovejših študij je tako Svetovna zdravstvena organizacija (WHO) zaostrila stališče in visokofrekvenčno sevanje mobilnih telefonov njih uvrstila med potencialno kancerogene dejavnike. Številne mednarodne strokovne študije nakazujejo tisto, o čemer strokovnjaki opozarjajo že vrsto let, namreč, da dolgoročna izpostavljenost močnemu  sevanju vpliva na povečano tveganja za nastanek bolezni, predvsem rakavih obolenj. Tudi Svetovna zdravstvena organizacija (WHO)  in posvetovalno telo Evropske Komisije SCENIHR priznavata, da lahko elektromagnetno sevanje negativno vpliva na zdravje. S prehodom na višji napetostni nivo se bistveno povečuje sevalna obremenitev  mobilnim telefonom  se pripisuje tudi številne druge simptome, kot so glavoboli, nespečnost, motnje koncentracije, vznemirjenost, živčnost, dihalne težave in mnoge druge.
V  avtomobilu  prihaja med rabo  mobilnega telefona do odboja sevanja. 
Tudi zato  v  ZEG-u  odsvetujemo  (če  ni  nujne  potrebe) rabo mobilnega telefona v  avtu.
V  ZEG-u smo že lani predlagali , da se v letu 2019 v nacionalni projekt AVP vključi  še  resorno  Ministrstvo za zdravje , njen Nacionalni  inštitut  za  javno zdravje in  Uprava RS za varstvo pred sevanji. Žal pa na to pobudo ni bilo nobenega odziva ?!
Ekološki pozdrav !                                                                       Predsednik ZEG

                                                                                                   Karel Lipič, univ.dipl. ing.
V vednost: Ministrstvo za notranje zadeve

                      Ministrstvo za zdravje

                      Ministrstvo za okolje in prostor

                      DZ RS  in DS RS  
                      Varuhinja človekovih pravic RS
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