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27  let delovanja ekološkega gibanja 
ZVEZA EKOLOŠKIH GIBANJ SLOVENIJE -  ZEG
Pisarna v Krškem: Cesta krških žrtev 53
GSM: 064 253 580
E-mail: zegslo20@gmail.com
Spletna stran: www.zeg.si http://www.gospodarnoinodgovorno.si 
Davčna št.: 19281676, Matična št.: 1679139

TRR: 05100- 8010998337, odprt pri : 
A BANKA d.d. Ljubljana

Datum : 05 . 3 .   2019
Številka:48 / 19    
ZADEVA :  PONUDBA  POKROVITELJEM   IN   SPONZORJEM   POSVETA 

22. STROKOVNO POSVETOVANJE 2019
»KROŽNA EKONOMIJA ZA BOLJŠI  ZRAK IN 

MANJ ODPADKOV «
Moravske Toplice,11. in 12. april 2019
Spoštovani pokrovitelji!

Krožna ekonomija je vseobsegajoči pojem, s katerim opredeljujemo postopni prehod človeške družbe iz faze potrošništva v fazo učinkovite rabe naravnih virov in zadovoljevanje naših potreb v skladu z omejenostjo našega planeta. Namen letošnjega posveta je povezati krožno ekonomijo z dvema resnima problemoma današnjega družbe, tudi Slovenije: onesnaževanjem zraka in gospodarjenjem z odpadki. Na področju zmanjšanja emisij v zrak se bomo posvetili vsebini in ukrepom v bodočem Nacionalnem energetsko - podnebnem načrtu (NEPN), ki ga mora Slovenija do konca tega leta oddati v pregled EU . Pred nami je izjemno zahtevna naloga priprave za vse deležnike sprejemljivega NEPN, ki ga bomo morali opraviti v enem letu in nato naslednjih deset let skrbeti za izvajanje tam zapisanega. Ne gre namreč za pisne obljube, temveč za načrt aktivnosti, katerih neizvajanje bi imelo negativne finančne posledice za državo in s tem tudi za nas – prebivalce.
Strokovni posvet je namenjen odgovornim osebam na področju varstva okolja v občinah, podjetjih, raziskovalnih institucijah, šolah, NVO in resornih ministrstvih. Na njej bodo aktivno sodelovali vodilni predstavniki Ministrstva za okolje in prostor, Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, priznani strokovnjaki iz fakultet, raziskovalnih institucij ter izbranih uspešnih podjetij. Prispevki bodo objavljeni v tiskanem in E-zborniku.

Ob tem dogodku Vam ponujamo priložnost sodelovanja na konferenci v obliki predstavitve vaše dejavnosti na t. i. »okoljski stojnici« (prospekti, brošure, plakati, idr.) in video predstavitvi vašega podjetja ali institucije tekom dvodnevne konference. Vabljeni ste vsi, ki ste posredno ali neposredno povezani z vsebino konference in aktualnimi okoljskimi izzivi v Sloveniji nasploh.

Vabimo vas, da se udeležite tradicionalnega dvodnevnega strokovnega posveta, ki bo 11. in 12. aprila 2019 v hotelu AJDA, Moravske Toplice ( PRILOGA - vabilo) . 
Izkoristite to priložnost za promocijo svoje dejavnosti.

Obliko sodelovanja lahko izberete med možnostmi, navedenimi v nadaljevanju:

1. GENERALNI POKROVITELJ – KLASIČNO SPONZORSTVO
         1.500,00 EUR

Logotip pokrovitelja v obvestilih, povezanih s konferenco, zborniku posveta in na pozdravnih panojih. Pokrovitelj ima na voljo brezplačni razstavni prostor, ki zajema roll-up pano, mizo in 10 minutno predstavitev dejavnosti podjetja vsem udeležencem posveta. Pokrovitelj lahko izkoristi brezplačno udeležbo ene spremljevalne osebe.

2. PREDSTAVITEV  DEJAVNOSTI - POKROVITELJ


700,00 EUR 

Predstavitev dejavnosti v času trajanja konference. Vključuje brezplačni razstavni prostor, mizo, roll-up pano, logotip pokrovitelja v obvestilih, zborniku in na posvetu. Pokrovitelj lahko izkoristi brezplačno udeležbo ene spremljevalne osebe.

3. RAZSTAVLJAVEC NA POSVETU




400,00 EUR 

Ima na voljo brezplačni razstavni prostor, ki zajema roll-up pano in mizo ter objavljen logotip pokrovitelja v obvestilih in na posvetu. Razstavljavec lahko izkoristi brezplačno udeležbo ene spremljevalne osebe.
4. OBJAVA REKLAMNEGA  SPOROČILA V  ZBORNIKU  POSVETA  ALI  ČLANKA 

1-  Stranski oglas              600,00 EUR

½ - stranski  oglas              400,00 EUR

Glede na 22. letno tradicijo organizacije dogodka in aktualnosti tematike, pričakujemo na konferenci vsaj 150 udeležencev. Zaradi aktualnosti tematike bo drugi dan tudi novinarska konferenca in z njo zastopanost dogodka v medijih. Več informacij o posvetu iz prejšnjih let lahko najdete na:  www.gospodarnoinodgovorno.si 

ROK za prijavo sponzorstva ali pokroviteljstva posveta organizatorju : 26 . marec 2019
na naslov zavoda VETRNIK so.p.          

El . pošta ista kot ZEG : zegslo20@gmail.com, GSM: 064 253 580  

POMEMBNO: 
Na osnovi sklepa 3. seje Organizacijskega odbora posveta in seje Izvršnega odbora ZEG bo letošnjo tehnično in finančno izvedbo 22. strokovnega posveta (kakor tudi  ponudbe pokroviteljem in sponzorjem ) v Moravskih Toplicah prevzel :  

VETRNIK, Zavod za trajnostni razvoj, izobraževanje in okoljsko svetovanje, socialno podjetje so.p., Vetrnik 15, 8282 Koprivnica

TR: SI56 0510 – 0801 – 5620-581, ABANKA d.d. Ljubljana.
Davčna številka: 68884583 ; Matična številka: 2136236000

Vljudno vabljeni, da se nam pridružite na strokovnem posvetu , kjer bo Vaša priložnost biti častni pokrovitelj posveta !
Karel Lipič, predsednik Zveze ekoloških gibanj Slovenije

zegslo20@gmail.com ali mobitelu 064 253 580
Priloga: Vabilo 
                22.  strokovnega posvetovanja 
