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22. MAREC – SVETOVNI  DAN  VODA

ZADEVA :  STALIŠČE  ZEG-a  DO  PROBLEMATIKE  PITNE VODE 

Združeni narodi so razglasili 22. marec za svetovni dan voda, ki je namenjen predvsem opozarjanju na pomen in vpliv vode na naše življenje in za izboljšanje našega odnosa do voda. Vsako leto je vodilna tema tega dne druga, s čem se opozarja na raznolikost pomena vode.  
Slovenija ima že dolgo vzpostavljen sistem oskrbe prebivalstva s pitno vodo, ki je v javnih sistemih pod stalnim nadzorom. S članstvom v EU in izvajanjem evropske zakonodaje se stanje na področju čiščenja odpadnih voda izboljšuje s ciljem doseči dobro stanje voda do leta 2020. Končni cilj vseh teh ukrepov je zaščititi okolje pred onesnaženjem. 

Zato je stališče Zveze ekoloških gibanj Slovenije-ZEG, nevladne okoljske organizacije ob svetovnem dnevu voda: 

» Vsakdo ima pravico do zdravega in čistega okolja ter  zdrave in čiste pitne vode«. 
O problemih pitne vode v Sloveniji je bilo že veliko povedanega in napisanega; mnenja in stališča so diametralno nasprotna: od tistih, da je vsaka panika odveč, da tudi če so dopustne koncentracije polutantov za npr. rakotvorne pesticide malo prekoračene ni to nič hudega, do onih, da je naša pitna voda prav  zastrupljena. Zdravi pitni vodi mora biti namenjena večja skrb in odgovornost. Dodatno pozornost v ZEG-u (Ekološka patrulja) bomo v letu 2019 namenili sodelovanju pri »laičnem » pregledu nekaterih obrtnih, industrijskih in ostalih dejavnosti, potencialnih onesnaževalcev voda ter jih seznanili z možnostmi sanacije problema. Problemov  z  onesnaženjem voda v Sloveniji je več, čeprav se kot največji problem pojavlja onesnaženje podzemnih voda z atrazinom, predvsem na občutljivih kmetijskih področjih, kot sta Dravsko in Ptujsko polje, Savinjsko območje, Pomurje, v ljubljanski pokrajini in porečje reke Save. Ker gre za enega najbolj škodljivih pesticidov, ki ga je prepovedano uporabljati, je potrebno vzpostaviti učinkovit nadzor nad izvajanjem ukrepov. Prepričani smo, da je sonaravna kmetijska dejavnost lahko v sožitju z naravo in vodnimi viri, zato je potrebno intenzivneje in sistemsko pristopiti k spremembam na tem področju. Velik problem predstavlja nekontrolirani razvoz gnojnice. Posebej želimo poudariti, da bi bilo potrebno proučiti morebitne sinergijske učinke hkratne izpostavljenosti atrazinu in nitratom. 

Že dalj časa se zavzemamo za to, da bi se na kritičnih območjih, kot sta Pomurje, Posavje, Notranjska,  Ljubljana in Maribor, izvedli biološki monitoringi. Tako bi lahko ugotovili sinergijske učinke, ki jih kemijske analize ne pokažejo, se pa odražajo kot biološki učinki na živih bitjih, tudi na človeku. Žal pristojni še niso zainteresirani za takšen projekt. 
Zaradi razpršene poselitve, ki med drugim povzroča večje stroške komunalne infrastrukture, je dodaten problem učinkovitega čiščenja odpadnih voda. Lokalne skupnosti finančno niso sposobne vzdrževati in graditi majhnih čistilnih naprav ali sistemov z EM tehnologijo, ki bi pomembno pripomogle k sonaravnemu čiščenju odpadnih vod. Da bi v Sloveniji uspeli zajeziti nadaljnjo razpršeno gradnjo, je treba k reševanju te problematike pristopiti z ustreznim nadzorom in z integralnim načrtovanjem prostora, s katerim se bomo približali evropskemu konceptu zaključenih naselij. Nenazadnje pa gre tudi za večjo osveščenost nas vseh. Ugotavljamo, da kar nekaj mestnih občin in večina občin še nima sprejetih Programov varstva okolja (Lokalna Agenda 21) , s katerimi bi vzpodbudili k razumevanju potrebe po bolj odgovorni porabi vode in njenem ohranjanju tudi za prihodnje generacije.
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